

YAOWEN

重新定义“幼有所育”的温度

我市推进托育教育一体化改革

节能降碳走在前

我市一企业入选省级服务商名单

■记者 徐玉霞 通讯员 庄 烽

本报讯 近日,省经信厅公布浙江省工业节能降碳节水工艺、技术、装备和工程解决方案服务商名单,我市川源(中国)机械有限公司成功入选。

川源(中国)机械有限公司位于平湖经济技术开发区,专业从事各种水泵、污水处理设备的研发、制造及销售,为用户提供污水处理整体解决方案和技术服务。企业拥有多位高级技术研发人员,核心研发团队达50余人,累计研发投入超14500万元,推出超过11大类全系列水处理产品,获得专利及软件著作权150余项。

通过精准诊断,为客户实施设备改造、工艺优化等举措,降低能耗、碳排放与用水量,是川源机械帮助客户企业降本增效有效途径。其核心技术产品撬装式废水处理装置,适用于中小规模污水处理需求企业。为了实现这一效果,川源机械升级废水处理系统,通过投加悬浮填料,兼具生物膜和活性污泥法的工艺特征。污水浓度低时,废水进入回用系统处理后回用于生产;污水浓度高时,废水进入污水处理系统处理后排放。

在诸多专利技术的加持下,川源机械赢得了不少企业的信任,浙江帝豪达服饰股份有限公司等公司就曾采购川源机械的一体化污水处理设备,设备上线后企业有效减少污水排放量。如今成功入选省级服务商名单后,川源机械有望进一步在省域范围内拓展市场。

一处红色印迹,就是一个精神坐标

(上接1版)

迅速在独山、虎啸桥、广陈一线布防,与日军展开拉锯战。11月13日,皇姑屯事件元凶之一、有“满洲开拓团之父”之称的日军东官铁男中佐,率部直扑平湖广陈。因前方桥梁已被破坏,日军竟拆百姓家门板与房梁搭建浮桥,企图偷渡泖河。此时,陈安宝率部赶赴泖河西岸,发现日军偷渡企图后立即下令发起袭击。战斗从午夜持续至次日拂晓,日军伤亡惨重。东官铁男见势不妙,欲乘小船逃窜,被陈安宝部下一枪击中左胸肺部,当场毙命,极大挫伤了日军的嚣张气焰。

但因双方兵力与装备实力悬殊,我军在付出巨大牺牲后,被迫撤离平湖。不过,此后62师、45旅、暂编32师及地方抗日武装并未退缩,他们凭借对当地地形的熟悉,持续对日军发起突袭,接连取得胜利,再次沉重打击了侵略者的气焰。

【永远铭记】红色,是深深镌刻在平湖城市基

因里的鲜明底色。近年来,平湖市深挖历史细节,把散落在城乡间的红色印迹从“静态陈列”转为“动态传承”,让蕴含其中的革命精神跨越时空、直抵青少年心灵,为新时代校园育人注入强劲的红色动能。

从单个地标到矩阵布局,平湖的红色记忆在岁月沉淀中不断被唤醒、激活,一步步勾勒出清晰的城市红色脉络。早在1987年,独山港镇便在日本登陆原址立起“侵华日军登陆处”纪念碑,为城市红色记忆埋下重要坐标;2016年,平湖抗日战争历史宣教馆开放,以丰富的实物与史料将抗战岁月具象呈现;2021年,“红色转角湾”完成修缮并对外开放,精准还原了平湖第一个党组织成立时的历史场景;去年年底新开的抗日战争历史宣教馆新馆,更通过500余件文献、300余张图片及多媒体装置,全方位再现军民浴血抗战的壮阔历史,让每一名参观者都能深刻体会和平的珍贵。该馆自启用以来,已累计接待30多个团组、500多人次,散客约5000余人次。

为让红色资源更好服务群众、带动发展,平湖在“活化”利用上持续发力。独山港镇不仅推出7条个性化党性教育精品线路,还将转角湾周边4个村落设立联合党委,聚焦红色研学、乡村旅游、休闲康养等产业整合资源、完善配套服务,推动富民惠民与集体增收项目落地。两年来,该区域累计接待游客超10万人次,抱团增收超千万元。同时,平湖还开通浙沪“薪火之路”红色巴士,推出平沪红色之源、烽火岁月之路等四条特色线路,近三年累计接待党员群众10万多人次,让红色资源在跨省联动中释放更大价值。

红色资源的活化不仅体现在地标与线路上,更深入融入校园文化建设的方方面面。为让红色历史更贴近学生认知、更具感染力,平湖市组建由党史专家、文史学者、基层文化工作者组成的“红色历史挖掘专班”,深入梳理适合青少年的红色故事,并将其改编成口语化的讲述内容,让红色记忆走进学生心里。

从遗址保护到故事挖掘,从课堂讲授到多元传播,平湖正以多维举措守护红色印迹,让革命精神跨越时空、直抵人心。如今,漫步平湖街头,红色地标成为城市热门“打卡点”,英雄故事成为街头巷尾的“热门话题”,红色基因已悄然转化为平湖人建设家乡、奋进新时代的强大力量。

党建“链”动
产业发展“共同体”

(上接1版)

●党建引领合力,添链上企业活力。围绕产业链发展谋划党建工作,着力构建产业链党组织统领推动、产业链上下游企业协同发展的新格局,平湖正让“链”上党建的“红色引擎”,不断转化为产业链发展的“生产力”。期待各地顺势而为,通过将红色堡垒建在链上、先锋队伍育在链上、资源优势聚在链上、服务保障抓在链上,不断凝聚产业链合作、创新、发展的“最大公约数”,推进平湖特色产业集群高质量发展。

遗失声明

●平湖荣华箱包有限公司遗失财务专用章以及“谢继新”的法人章各一枚,声明作废。

共有34个幼儿园园区开展托育教育一体化工作,为更多低龄幼儿提供更加科学、专业和全面的照护服务。

“我家孩子两周岁多,平时白天基本只有奶奶在家陪她玩,相比之下,幼儿园的整体环境更丰富多彩,也更有利于孩子成长。”市行知幼儿园解放路园区托育部主任金延霞说,老师还基于托班孩子的年龄特点与个体差异,根据四季区分,设计了包括小手印画、落叶改造等在内的多种体验式活动,有效促进孩子在健康、语言、认知及社会性等方面的综合发展。

这是我市推进托育教育一体化改革的一幕。今年,我市成功入选浙江省托育教育一体化改革试点地区,本学年是入选试点地区后第一次全面招生,全市

的用心。

在托班,老师的专业素养和照护质量尤为关键。“在开设托班之前,我们每班严格选拔了2名教师和1名保育员,保障托育服务的专业性。”市行知幼儿园解放路园区托育部主任金延霞说,老师还基于托班孩子的年龄特点与个体差异,根据四季区分,设计了包括小手印画、落叶改造等在内的多种体验式活动,有效促进孩子在健康、语言、认知及社会性等方面的综合发展。

“阶梯式”入园模式的推行,有效缓解了孩子与家长的分离焦虑。在市第一幼儿园怡水园区,孩子们可选择不同时段进园,逐步适应集体生活,从而实现从家庭到幼儿园的平稳过渡。“通过这种渐进式的适应安排,孩子们能够在更轻松自然的状态下熟悉新环境,有效减轻心理压力,同时也明显增强了家长的信任和安心感。”市第一幼儿园怡水园区保教主任陆妙苗说。

为新学期的个性化照护与教育做好充分准备。”陆妙苗说。在园期间,老师也会对孩子进行全天候细致观察,并形成完整记录,内容包括入园情绪、进餐情况、午睡状态、户外活动表现等。这些记录会通过一对一的方式及时反馈给家长,并保持日常沟通,让家长清晰了解孩子在园的点滴变化。

“托育教育一体化不仅是一项试点工作,更是一场关于成长与陪伴的实践。”市教育局基础教育科相关负责人说,它正以专业、细致、系统的照护体系,重新定义“幼有所育”的质量与温度。

分享创业机遇 共享美丽经济

等行当,却屡屡受挫。

转机出现在2019年。李小平响应钟埭村创建浙江省3A级景区村庄的号召,办起了农家乐。不过,由于地处乡村,虽有一批熟客,但整体客流量仍有限。

直到2021年,钟埭村迎来新的发展契机,也让李小平看到了新希望。“钟溪棹歌·隐世田园”美丽乡村精品线建设让村庄焕然一新:道路拓宽了,停车场、路灯、绿道一一建成,河道修筑了生态护岸,打造了“水下森林”,还搭建起了水上舞台和登云桥。“人在景中住”成为真实的生产生活图景。

一拨接一拨的游客被这里

优美的环境、怡人的生态所吸引,景区的人气连带着李小平的农家乐也开始客满盈门。食材新鲜、品质严控、诚信经营的“招牌”,让小平农家乐的口碑逐渐传开。依托钟埭村的生态优势,他的创业“饭碗”越端越稳。这两年,小平农家乐的年营业额相比创业初期翻了两番。

更让李小平欣喜的是,乡村环境整治提升带来的“富美”效益正广泛惠及周边。周边新开的农家乐纷纷向他看齐,开始注重选材品质、规范服务标准。“你做好了,别人也会跟着好起来,游客才会走进我们这个村。”李小平说。

这正是他常挂嘴边的“良性

循环”理念的生动写照。什么是“良性循环”?“就是每个商户在经营好自己生意的同时,也要让钟埭村整体的环境、氛围都越来越好、越来越火。”李小平说。他始终坚持采购本地农户的蔬菜,餐厅满座时,他会主动把客人推荐给周边农家乐;每当有村民前来请教开办经验,他也总是倾囊相授。“以前总说‘同行是冤家’,但我相信,只有钟埭村这个‘大家’好,我们这些‘小家’才能真正好起来。”这种“有钱大家一起赚”的分享理念,悄然推动全村商户和居民构建起互利共赢、和谐共生的新型邻里关系与商业生态。

从最初零星几家农家乐,到

如今农家乐集聚,民宿、研学基地、非遗工坊、采摘园、咖啡馆等多种业态百花齐放,钟埭村实现了美丽蜕变。去年,全村游客接待量突破90万人次,各类经营主体年总收入更超过4100万元。

在李小平看来,勤劳与共享的双轮驱动下,共富共美不再是口头口号,而是化作钟埭村田间地头的实践、邻里之间的微笑、游客碗里的安心。这是一幅动人的新风景,更是一条可持续的乡村振兴之路。

身边人话乡风



雨雾飞艇

昨天,受强对流云团影响,我市出现短时强降水。在大雨过后的东湖景区内,一艘造浪艇飞驰于湖面上,成为一道亮丽风景。

■摄影 王 强

“声”动乡村 讲好故事

平湖“流动名片”点亮文旅新活力

■记者 戴 琛
通讯员 姚心辉

动名片”。

与传统导游相比,这支队伍有着鲜明的“接地气”特质。熟悉田间的农民讲解员,能精准拆解糟蛋制作步骤,让有着乡土风味的记忆深入人心;深耕非遗文化的手艺人化身“技艺传播者”,讲解杜布织造时现场演示经纬交织,让非遗故事在指尖与话语间焕发生机;热爱家乡的青年则以“潮流传播声筒”姿态,用年轻人喜闻乐见的语言,将“李叔同艺术人生之旅”讲得妙趣横生。这样的讲解,让游客在欣赏田园风光、触摸古建肌理时,更能读懂风景背后的文化根脉与乡村变迁。

这场竞赛不仅是技能比拼,更是平湖乡村文旅蓬勃活力的生动注脚。如今,一批带着“乡土温度”的讲解员,正以多元身份和创新方式活跃在乡村,成为串联乡村古韵与现代新貌的“流

为让文化传播更具感染力、“流动名片”持续突破讲解方式。独山港镇红色转角湾讲解员胡雯怡,跳出固定讲解词框架,耗时数月走访革命先辈后人,整理出口述故事为独山港的红色线路添彩。面对中小学研学活动,她还结合老照片、旧物件设计“寻找革命印记”互动游戏,让红色文化在体验中“落地生根”。“从前是‘我讲你听’,现在是‘一起参与’,参观者对内容的记忆会更加持久深刻。”胡雯怡说。

这支高素质、善创新的队伍,离不开系统化的培育与赋能。我市跳出“以赛代培”的单

一模式,围绕乡村文旅需求构建“定制化”培育体系:一方面开展“走村入户式”资源研学,深入“钟溪棹歌·隐世田园”“碳为观智,桨领风华”等美丽乡村精品线,讲解员既要熟知荧光跑道、夜游灯光等特色景观,更要吃透村庄从“破旧落后”到和美宜居的变迁史,摸清农家乐、民宿等产业布局,让讲解兼具“文化厚度”与“产业温度”;另一方面开设新媒体技能专项培训,教授短视频拍摄、直播运营等内容,推动讲解员从“现场带游”向“线上云讲解”延伸。明月山塘景区讲解员通过短视频,展现山塘桥跨省连接的独

特风貌,以及景区从单一业态到涵盖康养、研学、非遗展示等多元业态的转型历程,吸引上海游客跨省打卡,掀起“跨省游平湖”热潮。

从田间“土专家”到新媒体“新主播”,平湖乡村文旅讲解员队伍的迭代升级,为当地文旅发展注入强劲动力。“这些‘流动的乡村名片’,用声音唤醒乡村文化记忆,用创新点亮旅游魅力。”市总工会相关负责人说,希望通过技能竞赛、专项培训等举措持续壮大队伍,让平湖的非遗、古桥、红色故事被更多人知晓,助力当地走出一条兼具文化味与烟火气的文旅融合特色路。

讲文明 树新风 公益广告

垃圾分类靠大家
健康生活你我他



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 善友

平湖市文明办 平湖市传媒中心